
ACTIVIDADES BLOQUE VII SOCIAL.

1.- Quienes conformaban el proletariado, y como eran sus condiciones de vida.

Esta clase obrera de los inicios de la industrialización tenía un origen campesino, y acudió 

en masa a las ciudades para trabajar en las nuevas fábricas. Vivían en barrios deprimentes, situados 

en las inmediaciones de las fábricas o minas en las que las familias trabajadoras aspiraban a 

emplearse. La jornada laboral duraba entre doce y catorce horas. Los salarios eran muy bajos. Y no 

tenían ningún derecho como trabajadores.

2.- En qué consiste el luddismo.

En los primeros ejemplos de lucha obrera en Inglaterra, que consistieron en realizar 

atentados contra las máquinas.

3.- Nombre de las primeras asociaciones obreras.

Las primeras asociaciones obreras nacieron en Inglaterra a comienzos del siglo XIX y se 

denominaron Trade Unions (Unión de Oficios), origen de los actuales sindicatos.

4.- ¿Qué es el cartismo y a qué debe su nombre?

Se conoce como cartismo al movimiento de demanda del derecho a la participación política 

de la clase obrera, debido a que en 1838 se presentó al Parlamento inglés un documento 

denominado Carta del Pueblo.

5.- En qué consiste el Socialismo Utópico.

Plantearon la necesidad de crear una nueva forma de organización social más justa e 

igualitaria que acabara con la explotación de la clase obrera. Destacan Fourier, Owen y Cabet .

6.- Significado de las siglas AIT y qué pretendía, cuales eran sus objetivos.

Asociación Internacional de Trabajadores (A.I.T.). Esta asociación pretendía integrar a las 

asociaciones obreras de todos los países para plantear estrategias comunes de lucha. 

Sus objetivos eran:

• La lucha por una jornada laboral de 8 horas,

• La supresión del trabajo infantil,

• La mejora de las condiciones laborales de la mujer,

• La supresión de los ejércitos y

• La socialización de los medios de producción.

• También se dijo que la huelga era el medio más eficaz para alcanzar estos objetivos.



7.- Principales tendencias del Movimiento Obrero y principales líderes de cada una de ellas.

El movimiento obrero europeo se dividió a mediados del siglo XIX en dos tendencias:

• El socialismo libertario, o anarquismo, con el ruso Mijail Bakunin como líder más 

destacado. Propone la eliminación del Estado y de los ejércitos.

• El socialismo científico, o marxismo, que seguía las ideas del alemán Carlos Marx. 

Defiende junto con Engels la creación de un sistema social sin propiedad privada ni desigualdades 

económicas. 

8.-¿Qué ideología imperaba en la llamada Segunda Internacional? ¿y en la Tercera 

Internacional?

Los partidos políticos y sindicatos de inspiración marxista que abandonaron la vía de la 

revolución violenta quedaron integrados en la llamada Segunda Internacional.

Los partidos y sindicatos comunistas que aceptaron seguir la vía revolucionaria y la 

estrategia marcada por el Partido Comunista de Rusia fundaron la llamada Tercera Internacional.

9.- Significado de las siglas CNT, qué era y qué ideología representaba.

A comienzos del siglo XX nació la Confederación Nacional del Trabajo (CNT). Era un 

gran sindicato que representaba la ideología anarquista.

10.- Nombre del primer partido político obrero en España, y nombre de su fundador.

En 1879 nace el Partido Socialista Obrero Español. Su fundador fue Pablo Iglesias.

11.- Causas del Imperialismo y del Colonialismo.

El colonialismo e imperialismo fueron una consecuencia del gran capitalismo. Las causas 

del imperialismo y del capitalismo son variadas, pero la principal de ellas es la necesidad de los 

países donde se había desarrollado el capitalismo industrial de disponer de mercados seguros para la

enorme cantidad de bienes que producían y, a la vez, obtener el control de las fuentes de las 

materias primas requeridas por la industria, al precio más bajo posible. 

Otro de los factores que contribuyó a la expansión colonial e imperialismo, aunque de 

manera muy secundaria, fue el crecimiento demográfico que experimentó Europa a partir de la 

segunda mitad del siglo XIX. Fue así como entre 1870 y 1914 la población del viejo continente 

paso desde los 300 a los 450 millones. Las clases sociales más modestas, que experimentaban los 

problemas señalados más atrás, empezaron a emigrar buscando mejor fortuna en otros continentes. 

Esta población, en algunos casos, servirá de punto de apoyo a la expansión colonial.



12.- Indica las posesiones del Imperio Británico en Asia, África y América.

En el Asia contemplaba a la India, Afganistán y Birmania, a las que hay que agregar Malaca 

y Singapur. Además, los ingleses poseían una serie de privilegios en algunos puertos chinos, como 

eran los casos de Cantón, Hon-Kong y Shanghai. 

En África: Egipto, Sudán. En la parte austral del continente africano llegaron a controlar el 

Cabo y luego Rhodesia. Otras posesiones inglesas en África fueron Nigeria, Somalia, Kenia y 

Uganda.

En América: En Norteamérica controlaba el Canadá ; en el Caribe , Jamaica. En Sudamérica,

la Guayana Inglesa y las Islas Malvinas.

13.- Qué países europeos poseían imperios coloniales en el s. XIX.

Reino Unido, Francia, Bélgica, Alemania, Italia, Portugal y España.

14.- Qué países no europeos poseían imperios coloniales en el s. XIX.

Rusia, Estados Unidos y Japón.

15.- Tipos de colonias.

Colonias de posesión: que eran aquellas que servían como puntos de apoyo, ya fuese en el 

aspecto militar o de las comunicaciones, colaborando a los fines de la cohesión y la seguridad del 

respectivo imperio. Ejemplo típico de ello era la isla de Malta y Edén dentro del imperio británico.

Colonias de Explotación: que eran aquellas cuya finalidad consistía en proporcionar 

distintos tipos de recursos, principalmente materias primas, a la metrópoli respectiva. Aquí solían 

instalarse las grandes empresas y explotar los recursos económicos existentes, utilizando para ello la

mano de obra indígena.

Colonias de poblamiento: cuyo rasgo típico consistía en que en ellas se establecía una 

importante cantidad de personas proveniente de la metrópoli como habitantes permanentes. Tales 

eran los casos de Canadá y Australia, por ejemplo.

16.- Manifestaciones típicas de la ideología colonialista.

Entre los rasgos más importantes de tales expresiones ideológicas sobresalen los 

siguientes:

a) Un acentuado nacionalismo, que tendía a colocar a la propia nación por sobre las demás, 

exagerando sus virtudes y proclamando la posesión de cierta misión universal.

b) Una creencia sobre la superioridad del hombre frente a las poblaciones de color, la 

ideología colonialista proclamaba la misión civilizadora que supuestamente le correspondía 



desempeñar al europeo, misión que presuntamente debía realizarse a través de la constitución de los

imperios coloniales.

c) Un espíritu misionero y evangelizador.

17.- Principales acuerdos del Congreso de Berlin (1885).

A) Para reclamar la posesión de un determinado territorio, sería necesario que la potencia 

reclamante lo ocupara efectivamente; los títulos teóricos ni los derechos históricos serían válidos al 

margen de la ocupación efectiva.

B) La potencia que ocupara una extensión costera tendría derecho a ocupar el territorio 

interior.

C) Los ríos Congo, Níger y Zambeze, quedarían abiertos a la navegación internacional.

18.- Principales causas de la Primera Guerra Mundial.

Una serie de cuestiones estaban creando tensión entre las principales potencias europeas. 

Las principales causas de enfrentamiento:

• Las disputas territoriales entre las potencias europeas.

• El desigual reparto colonial.

• El auge de los sentimientos nacionales.

19.- Nombre de los principales bloques militares a comienzos del s. XX y estados que los 

forman.

En el centro de Europa, Alemania y el Imperio Austro-Húngaro, crearon la Triple Alianza. 

Al que Italia también se incorporó.

Rusia y Francia, formaron la Triple Entente. Al que se incorporó Gran Bretaña, En caso de 

que uno de los miembros entrara en guerra los socios tenían que intervenir en su ayuda.

20.- Causa del inicio de la I Guerra Mundial.

La chispa que desencadenó finalmente la guerra fue un atentado contra el príncipe heredero 

de Austria-Hungría, que fue tiroteado y muerto en Sarajevo, en la actual Bosnia-Herzegovina.

21.- Fases de la I Guerra Mundial.

La guerra tuvo distintas fases:

• La guerra de movimientos (1914)

• La guerra de trincheras (1915-1918)

• El fin de la guerra (1917-1918). 



22.- Consecuencias de la I Guerra Mundial.

Las consecuencias de la Gran Guerra fueron las siguientes:

• Hubo casi diez millones de muertos y más de veinte millones de heridos y mutilados.

• Enormes pérdidas materiales en las zonas cercanas al frente de guerra.

• Necesidad de grandes inversiones económicas. Convirtiéndose Estados Unidos a partir de 

1918 en el gran banquero mundial, y sus préstamos permitieron la reconstrucción de Europa.

23.- Tratado de paz con el que se finaliza la I Guerra Mundial.

Tratado de Versalles. Las negociaciones para firmar un tratado de paz definitivo se 

desarrollaron en Versalles (Francia) durante casi seis meses en 1919. En las reuniones participaron 

representantes de más de 32 países. Las principales decisiones las tomaron Estados Unidos, Francia 

y Gran Bretaña.

24.- Organismo internacional creado tras la I Guerra Mundial para mantener la paz.

Sociedad de Naciones, que es el antecedente de la actual Organización de Naciones Unidas 

(ONU). Este organismo quedó debilitado al no sumarse a él ni los Estados Unidos, ni Rusia ni 

Alemania.

25.- Qué país se convirtió en la primera potencia económica mundial tras la I Guerra 

Mundial.

Estados Unidos, por la necesidad de grandes inversiones económicas. Estados Unidos a 

partir de 1918 se convierte en el gran banquero mundial, y sus préstamos permitieron la 

reconstrucción de Europa, aunque creó una gran dependencia que tuvo consecuencias negativas.

26.- Contesta Verdadero o Falso. Nueva Sociedad Industrial.

• La Revolución Industrial ocasionó el nacimiento de un nuevo grupo social, el proletariado. 

V

• Fue Francia el primer país en el que la clase obrera comenzó a organizarse y a luchar por 

sus derechos. F (Gran Bretaña)

• A partir de 1825, los sindicatos ingleses serán legalmente reconocidos y se inicia el 

sindicalismo moderno. V

• Se conoce como luddismo al movimiento de demanda del derecho a la participación política

de la clase obrera. F (Cartismo)



• En 1864 representantes de asociaciones obreras de distintos países lograron fundar la 

primera Asociación Internacional de Trabajadores (A.I.T.). V

• El socialismo científico propone la eliminación del Estado y de los ejércitos. F (Socialismo 

libertario o anarquismo)

27.- Contesta Verdadero o Falso. Imperialismo y Colonialismo.

• El colonialismo e imperialismo fueron una consecuencia del gran capitalismo. V

• Se denomina imperialismo a la actividad expansiva de las potencias que habían desarrollado

una economía comunista. F (capitalista)

• La principal causa del imperialismo es la necesidad de los países donde se había 

desarrollado el capitalismo industrial de disponer de mercados seguros para la enorme 

cantidad de bienes que producían. V

• Otro de los factores que contribuyó a la expansión colonial e imperialismo fue el 

decrecimiento demográfico que experimentó Europa a partir de la segunda mitad del siglo 

XIX. F (crecimiento)

28.- Contesta Verdadero o Falso. Los grandes imperios coloniales.

• Como producto de la expansión colonial imperialista de los países europeos, se formaron 

una serie de imperios, algunos de los cuales, como el francés, venían constituyéndose 

gradualmente desde un par de siglos atrás. F (Británico)

• En el Mediterráneo el Imperio Inglés contaba con una serie de posesiones cuya finalidad 

principal era servir como enlace con sus dominios asiáticos, especialmente con la India. V

• Con el objeto de controlar el canal de Suez, los británicos se lanzaron a la conquista de 

Libia, desplazando la influencia francesa que allí era considerable. F (Egipto)

• El imperio francés, por su extensión e importancia constituyó en el primer imperio. F 

(Segundo)

• En África las colonias francesas en gran medida se situaban en las costas mediterráneas, 

como era el caso de Argelia, Túnez y Marruecos. V

• En Oceanía, Francia estableció su dominio sobre una serie de islas, entre las que destaca la 

de Nueva Caledonia. V



• Igual que los dos imperios anteriores Británico y Francés, el Imperialismo Ruso se 

caracterizó por el hecho de que se extendió en territorio asiático. F (A diferencia)

• Una de las constantes de la política de los Zares era conseguir influencia en los Balcanes y 

obtener una salida hacia el mediterráneo. V

• El imperio Belga  abarcó esencialmente la cuenca del Congo, en el centro de África. V

• Alemania e Italia entraron con demora en el proceso de expansión colonial. V

• España y Portugal constituyeron potencias coloniales decadentes. Las posesiones que 

lograron retener no eran el producto de la expansión de sus economías, sino los restos de sus

antiguos imperios coloniales. V

• Estados Unidos se hizo dentro del propio continente en dirección al oeste, sin llegar hasta el

Pacifico. F (Llegando)

• La esfera de expansión del Japón fue el Asia occidental. F (oriental)

29.- Contesta Verdadero o Falso. El Congreso de Berlín.

• La expansión colonialista e imperialista trajo consigo una serie de conflictos entre los 

diversos países europeos. V

• Estos conflictos no fueron particularmente graves en lo que se refiere al reparto de África. F

• La potencia que ocupara una extensión costera no tendría derecho a ocupar el territorio 

interior. F

• Los ríos Congo, Níger y Zambeze, quedarían abiertos a la navegación internacional. V

30.- Contesta Verdadero o Falso. La Primera Guerra Mundial.

• La Primera Guerra Mundial supuso también el fracaso del internacionalismo obrero. V

• 1917 fue un año decisivo porque Rusia lleva a cabo la Revolución Soviética y Estados 

Unidos entra en la guerra. V

• Durante los años de la Gran Guerra no se produjeron mejoras e innovaciones en los 

transportes terrestres, aéreos y marítimos, o en las telecomunicaciones. F

• En el acuerdo final de Versalles se impusieron a Alemania unas condiciones muy duras. V


